



# Uzina „23 August“ trebuie să devină fruntașă!

În halele imense ale uzinelor „23 August“ brațe vâjoaze făcătoare piese complicate pentru motoare și locomotive, pentru utilaj petrolier, troleibuz și vagoane de cale ferată. Mii de muncitori și tehnicieni, cu vastă experiență; lucrează aici. Înzestrată cu utilaj modern, această importantă întreprindere are toate condițiile pentru a fi un exemplu de muncă și de bună gospodărire.

Totuși, pe col de al treilea trimestru al anului în curs, uzinele „23 August“ au realizat numai 76% din prevederile programului de producție. Aceasta înseamnă că pe o parte din uzine, în acest trimestru, un număr mai mic de motoare Diesel, pompe de noroi pentru sonde, vagoane, etc.

În schimb, fondul de salarii a crescut în acest interval cu 7%. Această stare de lucruri este rezultatul activității nesatisfăcătoare a direcțiunii uzinei. Ea ocolindește, în același timp, slaba activitate a comitetului organizației de partid, în ceea ce privește mobilizarea muncitorilor și tehnicienilor din întreprindere pentru realizarea în întregime și pe sorțime a sarcinilor de plan.

## CÂND MUNCA PRACTICĂ ESTE ÎNLOCUITĂ CU ACTIVITATEA BIROCRATICĂ

Neîndeplinirea planului de producție pe trimestrul III la uzinele „23 August“ se datorează în mare parte faptului că la această importantă uzină nu au fost aplicate cu hotărâre metodele socialiste de organizare și conducere a întreprinderilor.

Se știe, astfel, că în întreprinderile noastre socialiste, munca este organizată după principiul răspunderii personale. Directorul întreprinderii răspunde pentru întreaga activitate a uzinei; la rândul lor, șefii de servicii, secțiile și atelierul răspund în fața directorului pentru felul cum îndeplinesc pe care o conduc și își îndeplinesc sarcinile. Schema de organizare a întreprinderilor constituie o arhitectură practică a acestui principiu. Potrivit acestei scheme, directorul general trebuie să îndrume și să controleze activitatea tuturor șefilor de servicii din întreprindere, fără însă a li se substituie. Directorul uzinei „23 August“ a găsit însă că este mai ușor și mai comod a „conduce“ uzina într-un alt chip. El a luat asupra sa sarcina de a semna absolut toate hârtiile uzinei, adică și cele de mai mică însemnătate, care în mod normal sunt de resortul șefilor de servicii, de secții, etc.

Absorbind peste măsură de activitatea de birou, directorul a început să răscăsească tot mai rar răzădul necesar controlului îndeplinirii sarcinilor. În această situație, cu dela sine putere, directorul uzinei, pe vremea aceea, tov. Oniga Emil, a trecut munca de control asupra directorului tehnic, Droganov, care numai de acest lucru nu s'a ocupat. Lipsa de control a făcut ca planul de producție să nu fie defalcat pe sectoare, secții, echipe și oameni. Lăsând un control tehnic din partea conducătorilor, șefii de servicii și de sectoare — din nepricepere sau rea voință — au neglijat rea-

# Cadre pentru Planul Cincinal

**Cadre noi pentru fabrică nouă**  
O deosebită grijă se deosebește pentru pregătirea de cadre calificare la „Noua Filatură“ din țara noastră, fabrică construită în cursul primului nostru Plan de Stat. 200 muncitoare care au urmat cursuri speciale la diferite fabrici din țară au obținut calificarea de filatoare.

În anul acesta, un număr de 38 muncitori dela fabrica „Tescura“ au obținut o calificare superioară, fiind avansați maștrii și ajutozii de maștri. În prezent, 45 țesătoare și 80 filatoare urmează cursurile școlii de calificare de gradul I.

Cercul A.S.T. dela Atelierele C.F.R. Nicolae-Ioși dă un ajutor prețios în creșterea cadrelor calificate necesare Planului Cincinal. În cadrul activității cercului A. S. T. au fost calificați până acum 30 țesători. Datorită lecțiilor practice ținute de tehnicieni și maștrii, un număr de 80 muncitori au primit o calificare superioară.

## Pușcașu Gh. corespondent

### Crește calificarea, sporște câștigul muncitorilor

De curând, la fabrica de cărămizi cofracare din Turda, s'au încheiat cursurile școlii de calificare de gradul I, care au fost promovate de 21 muncitori. Printre cei calificați se află și tov. Chiroan Măntăla care, după absolvirea școlii a fost ridicat dela munca de curățenie la postul de laborant. Tov. Stancu Ion care avea ca muncitor necalificat un salariu de bază de 18 lei pe oră, a fost încadrat după calificare la 25 lei pe oră.

## Gheorghiu P. corespondent

### Succese ale muncitorilor dela D.D.M. Sulina

GALATI (dela corespondentul nostru). — Muncitorii dela uzina electrică D.D.M. Sulina au obținut frumoase succese în întrecerea socialistă. Astfel, electricianul Mărașoiu Ion, lucrând la confecționarea și instalarea unui tablou de dirijare electrică, a reușit să depășească zilnic programul de lucru cu 35%. Colectivul de muncă, condus de mecanicul Mihalea Paul, a înscris în contul de economii al echipei contravaloarea a 100 kg. ulei mineral, economie obținută prin întrebuinta rea rațională a uleiului.

# In gospodăria agricolă colectivă munca organizată dă roade bogate

## Indrumări prețioase date de membrii delegației sovietice de colhoznici și muncitori dela S.M.T. cu prilejul vizitei în regiunea Galați

(Dela D. Moldoveanu, corespondentul „Șcânței“ pentru regiunea Galați).  
Un grup de membri ai delegației sovietice de colhoznici și muncitori dela S.M.T. care se află în țara noastră a vizitat mai multe unități ale sectorului socialist, gospodării colective S.M.T.-uri și gospodării de Stat din regiunea Galați. Într-o altă ocazie sovietici au vizitat S.M.T. Chiraițe, din raionul Galați, Gospodăria Agricolă Colectivă „11 Iunie“ din comuna Pechea, Gospodăria Agricolă de Stat „Bratesul“, precum și Gospodăria Agricolă Colectivă „Pavel Teacăno“ din comuna Caraculiu, raionul Măcin, și „Ștefan Gheorghiu“ din comuna Osmanu, raionul Brăila.

Pretutindeni membrii gospodăriilor colective, muncitorii agricoli și tractoriștii au arătat ceea ce au reușit să obțină până în prezent datorită aplicării metodelor sovietice și au pus o serie de întrebări în legătură cu preocupările lor de fiecare zi, în lupta pentru o recoltă sporită.

Răspunsurile și sfaturile date de membrii delegației sovietice le-au fost un prețios ajutor. La G.A.S. „Bratesul“, de pildă, Borisov Ivan Sergheevici, directorul unei stații de mașini și tractoare din regiunea Stalingrad, observând că tractoriștii nu foloseau la plugarul antrupuia, le-a arătat însemnățile acestora pentru calitatea arăturii. La gospodăria agricolă colectivă din comuna Pechea, Jaroș Ivan Maximovici, administratorul fermei zootehnice a colhozului „Miciurii“ din regiunea Stalin, a arătat că pentru o cât mai bună îngrijire a porcilor trebuiesc construite cocini sistematice, cu un sistem special de scurgere pentru păstrarea curățeniei.

## CUM ESTE PLANIFICATA MUNCA ÎN COLHOZ

Membrii Gospodăriilor Colective „Ștefan Gheorghiu“ din comuna Osmanu s'au adunat grupuri-grupuri în jurul delegațiilor sovietice pentru a afla cât mai mult dela ei, pentru a învăța din bogata lor experiență.

Din grupul în mijlocul căruia se afla Kosonogov Matvei Fiodorovici, președintele colhozului „Kirov“ din regiunea Stalingrad, Aurel Gagă a întrebat: „Cum își întocmesc planul conducerea unui colhoz?“

În primul rând, colhozul — a arătat K. M. Fiodorovici — nu lucrează nicodată fără plan. Planul este oglinda muncii colhozului și el este respectat întocmai. Colhozul primește planul de producție dela societatea agricolă a Sovietiului raional. Pe baza acestui plan conducerea colhozului își întocmește planul său agronomic și administrativ. Planul arată unde, când, cât și cum trebuie însemnăta o anumită cultură, ce cantități vor trebui să se recolteze, calitatea muncii care se vor face, câte zile muncă trebuiesc cheltuite pe întregul an, cât trebuie să se primească pentru o zi-muncă etc. La întocmirea planului în parte activă și agronomul dela S.M.T.

## STATIUNILE DE MASINI SI TRACTOARE, UN SPRINUT PUTERNIC PENTRU COLHOZURI

La întrebarea lui Ene Chirilă despre utilajul cu care S.M.T. îl dău colhozurilor, a răspuns Kiasko Zahar Osipovici, președintele colhozului „Lenin“ din raionul Crimeia, regiunea Krasnodar. El a arătat că mașinile S.M.T.-urilor ușurează munca colhoznicilor și eliberează multe brațe de muncă spre a fi folosite acolo unde este nevoie. Astfel, o combinație strânsă între școlii de colhoz și S.M.T. este condusă de numai doi oameni. Cu ajutorul combine-

# Marxism-leninismul ne îndrumă

ca factorul principal în dezvoltarea societății dela un mod de producție la altul îl constituie forțele de producție. După cum arată tovarășul Stalin, forțele de producție ale societății constă în mijloacele de producție, cu ajutorul cărora se produc bunurile materiale, și oamenii care pun în mișcare mijloacele de producție. Ceea ce se schimbă și se dezvoltă în primul rând sunt mijloacele de producție. Perfecționările tehnice continuate cărora le sunt ele supuse dău la dezvoltarea forțelor de producție, iar această dezvoltare a forțelor de producție înseamnă dezvoltarea societății.

Dună cum mașina cu aburi a avut un rol însemnat în dezvoltarea forțelor de producție în cadrul societății capitaliste, electricitatea joacă în zilele noastre un rol însemnat în mersul înainte al societății spre socialism.

Beșugul de bunuri caracteristic socialismului nu se poate realiza decât prin producție colectivă a muncii cu mult mai înaltă decât sub capitalism. Or, această depinde de o măsură de o mai bună organizare a muncii, de însușirea noii atitudine față de muncă, și de folosirea unei tehnici superioare, tehnica marilor producții moderne în industrie și agricultură, de crearea bazei tehnice materiale a socialismului și comunismului.

Electricitatea joacă în zilele noastre un rol însemnat în mersul înainte al societății spre socialism. Beșugul de bunuri caracteristic socialismului nu se poate realiza decât prin producție colectivă a muncii cu mult mai înaltă decât sub capitalism. Or, această depinde de o măsură de o mai bună organizare a muncii, de însușirea noii atitudine față de muncă, și de folosirea unei tehnici superioare, tehnica marilor producții moderne în industrie și agricultură, de crearea bazei tehnice materiale a socialismului și comunismului.

# Electricizarea — mijloc esențial pentru crearea bazei tehnice a socialismului și comunismului

de prof. univ. I. Rachmuth

giganticele centrale hidroelectrice de pe Volga, dela Stalingrad și Kuibisev — sunt adevărate construcții ale comunismului.

Starea de naștere în care regimul burghez-moșteresc a lăsat țara noastră, se manifestă în mod deosebit și în domeniul electricității. Aceasta este o urmare firească a politicii generale a capitalistilor de a se îmbogăți prin exploatarea sălbatică a forței de muncă, și prin jefuirea nerestricțată a bogățiilor naturale ale țării.

Pot oare mijloacele și organizarea industriei rămase dela burghezie să servească drept bază tehnică pentru realizarea unei productivități a muncii cu mult mai înalte decât sub capitalism?

În țările capitaliste dezvoltate tehnica în general — și deci și utilizarea largă și deplină a electricității — sunt frâmate și chiar împiedicate de interesele marilor monopoluri capitaliste. Un proiect de electricizare a câmpilor ferate engleze a fost respins din cauza opunerii unor truștari, care prin electricizarea câmpilor ferate și-ar fi văzut mult micșorate profiturile.

Asemenia piedici în calea progresului tehnic, în calea electricității, nu există și nu pot să existe într-o țară socialistă cum e Uniunea Sovietică, sau într-o țară de democrație populară ce pășește pe calea socialismului, cum e țara noastră. Statul Sovietic a trecut la construirea unor grandioase centrale electrice care vor furniza cantități imense de energie electrică ce vor permite transformarea și dezvoltarea întregului aparat de producție al țării pe baza electrotehnicii avansate. Din această cauză aceste construcții — cum sunt

# Electricizarea — mijloc esențial pentru crearea bazei tehnice a socialismului și comunismului

de prof. univ. I. Rachmuth

lipsa de energie electrică frânează creșterea producției, o menține la un nivel coborât. Realizarea planului de electricizare a țării va permite utilizarea întregii capacități de producție a utilităților noastre industriale.

Extinderea utilizării energiei electrice va contribui în mod hotărâtor la ridicarea productivității muncii în industrie. În construcția de mașini, procedeele tehnice moderne, aplicate pe scară largă în Uniunea Sovietică — utilizarea curentului de înaltă frecvență, sudarea electrică, tăierea electro-mecanică a metalelor — sporesc în mod considerabil cantitatea și calitatea produselor. Tăierea rapidă a metalelor — în Uniunea Sovietică s'a ajuns la viteze de tăiere de câteva mil de metri pe minut — este posibilă numai prin utilizarea curentului electric.

Oțelăria electrică a combinației ar putea realiza circa 600-800 tone de oțel în plus pe oră, dacă ar dispune de curent electric necesar. Iar la laminor s'ar putea obține un spor de producție de circa 7.000 tone anual. Este interesant de arătat că în trecut, în timpul exploatării capitaliste, când uzinele dela Huneadoara nu lucrau cu capacitatea lor deplină — lucru care se întâmpla din cauza supraîncălzirii centralei electrice.

Oțelăria electrică a combinației ar putea realiza circa 600-800 tone de oțel în plus pe oră, dacă ar dispune de curent electric necesar. Iar la laminor s'ar putea obține un spor de producție de circa 7.000 tone anual. Este interesant de arătat că în trecut, în timpul exploatării capitaliste, când uzinele dela Huneadoara nu lucrau cu capacitatea lor deplină — lucru care se întâmpla din cauza supraîncălzirii centralei electrice.

Utilizarea energiei electrice permite fabricarea unor calități deosebite de oțel, a unor aliaje ferose speciale, a unor aliaje de metale colorate grele, etc.

Electricizarea este factorul esențial al mecanizării și automatizării proceselor de producție. Prin electricizare munca omului devine mai ușoară și mai spornică, fiind eliberată de o serie întregă de munci fizice grele. Pe de altă parte, numeroase operațiuni din cursul procesului de producție pot fi automatizate; controlul electric automat înlocuiește în multe cazuri, chiar controlul omului.

# Electricizarea — mijloc esențial pentru crearea bazei tehnice a socialismului și comunismului

de prof. univ. I. Rachmuth

Electricizarea este factorul esențial al mecanizării și automatizării proceselor de producție. Prin electricizare munca omului devine mai ușoară și mai spornică, fiind eliberată de o serie întregă de munci fizice grele. Pe de altă parte, numeroase operațiuni din cursul procesului de producție pot fi automatizate; controlul electric automat înlocuiește în multe cazuri, chiar controlul omului.

Electricizarea este factorul esențial al mecanizării și automatizării proceselor de producție. Prin electricizare munca omului devine mai ușoară și mai spornică, fiind eliberată de o serie întregă de munci fizice grele. Pe de altă parte, numeroase operațiuni din cursul procesului de producție pot fi automatizate; controlul electric automat înlocuiește în multe cazuri, chiar controlul omului.

Electricizarea este factorul esențial al mecanizării și automatizării proceselor de producție. Prin electricizare munca omului devine mai ușoară și mai spornică, fiind eliberată de o serie întregă de munci fizice grele. Pe de altă parte, numeroase operațiuni din cursul procesului de producție pot fi automatizate; controlul electric automat înlocuiește în multe cazuri, chiar controlul omului.

Electricizarea este factorul esențial al mecanizării și automatizării proceselor de producție. Prin electricizare munca omului devine mai ușoară și mai spornică, fiind eliberată de o serie întregă de munci fizice grele. Pe de altă parte, numeroase operațiuni din cursul procesului de producție pot fi automatizate; controlul electric automat înlocuiește în multe cazuri, chiar controlul omului.

Electricizarea este factorul esențial al mecanizării și automatizării proceselor de producție. Prin electricizare munca omului devine mai ușoară și mai spornică, fiind eliberată de o serie întregă de munci fizice grele. Pe de altă parte, numeroase operațiuni din cursul procesului de producție pot fi automatizate; controlul electric automat înlocuiește în multe cazuri, chiar controlul omului.

Electricizarea este factorul esențial al mecanizării și automatizării proceselor de producție. Prin electricizare munca omului devine mai ușoară și mai spornică, fiind eliberată de o serie întregă de munci fizice grele. Pe de altă parte, numeroase operațiuni din cursul procesului de producție pot fi automatizate; controlul electric automat înlocuiește în multe cazuri, chiar controlul omului.

Activitatea Sfaturilor Locale in Republica Populara Ungara

de Kaiman Pomracz... Prezidinteia Statului din Budapesta... Alegerea membrilor Sfaturilor Locale...

Conducatorul populului nostru, Iovarovsk Mathias Rakosi... Activitatea Sfaturilor Locale se pot mandri cu rezultate insemnate...

Pregatiri de iarna la Gospodaria Agricola de Stat Aradul Nou... ARAD (dela corespondentul nostru)... La Gospodaria Agricola de Stat Aradul Nou...

Nasul lui mister Hume

Obisnuim, redactiile d-lui Hearst... Prin ficca sa, Margareta cantarea... Cu un stil chiar acum - scrie intr-o alta scrisoara...

Comemorarea zilei de 13 Decembrie 1918

Adunarea din sala teatrului C.F.R.-Giulesti... Numeroși oameni al muncii au venit miercuri...

Vorbind despre evenimentele din ziua de 13 Decembrie, tov. Gh. Florescu a amintit...

In intampinarea primului nostru Plan Cincinal

Muncitorii din orașul Stalin obțin noi succese în producție... ORASUL STALIN (dela corespondentul nostru)...

Intre cele unele au obținut și importante deplasări ale programului anual... Fabrica de produse refractare dela uzina „Sovrommetal”...

Economii realizate de muncitorii dela Centrul Mecanic S.M.T.-Sibiu

GAŁAŢI (dela corespondentul nostru)... Muncitorii dela intreprinderea de pompes „Polecor”...

Pe urmele materialelor aparute in „Scanteia”

„Să fie lichidat birocratismul în operațiile de achitare a pensiilor”... În „Scanteia” Nr. 1896 din 23 Noembrie 1950...

Pe urmele materialelor aparute in „Scanteia”

„Să fie lichidat birocratismul în operațiile de achitare a pensiilor”... În „Scanteia” Nr. 1896 din 23 Noembrie 1950...

La sarbatorirea lui Mihail Sadoveanu

De câte ori, cînd versurile înaripate de revoltă ale lui Eminescu, paginile sfîșietoare ale lui Caragiale, poveștile...



Dispretind clasele exploatare și paridele „istorice”, ridicându-și glasul cu curaj...

Deosebit de emoționante sunt rândurile în care scriitorul povesteste ca și simți că a citit prima dată Raportul...

Deosebit de emoționante sunt rândurile în care scriitorul povesteste ca și simți că a citit prima dată Raportul...

Din acele clipe chipul scriitorului a căpatat o lămpă nouă, aceea a luptărilor neobosite și entuziaștii...

În romanele sale istorice sunt înfrîșate cu toată simpatia, războaiele drepte pentru libertate și independență...

Întreaga operă a lui Sadoveanu este pătrunsă de neclintită încredere în forțele nemuritoare ale poporului...

Consecvență a acest imbold... Muli ani de sănătate și având creator, iubite maestrul...

